

# GYELETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 15.— K Feleve . . . 90.— K  
Negyedévre 45.— K Egész évre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.  
Kapható az összes dohánytőzsdékben,  
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. e.m. (passage)  
a városi bérházban.

## 21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságtörvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

### elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív megváltozásokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásilag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne — valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiűrt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sertő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőző kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit

k) azok, akik közbelepnének vagy mások közbelepését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszögölői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögöléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknekél és

községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határo-

zatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

## Batthyány Tivadar leleplezései

### „Összetett kezekkel kértem a királyt.”

Batthyány Tivadar gróf volt miniszter, aki legutóbb 9 éven át képviselte a székszárdi kerületet, most nyílt levélben bucsuzik válaszlóttól, miután a nemzetgyűlésen mandátumot nem vállalt. Batthyány gróf beszámolójában érdekesen mondja el az októberi forradalom történetét, amelynek egy igen megkapó részlete ez:

„Október vége felé késő éjjel magához hívatott a király Gödöllőre. Rettenő sivár helyzet volt a király körül. Tülekedés a hatalomért, tülekedés a miniszteri székekért a legszörnyőbb órákban. Őszintén megmondtam a ki-

rállynak, hogy nézetem szerint az összeomlás már is nem kerülhető el; hacsak még az éjjel, vagy másnap reggelig egy némételemes antantbarát kormányt nem nevez ki különbeke-programmal; kevés ugyan a reményem a sikerhez. Ha azonban a kormányalakítás körüli huza-vona még egy-két napig eltart — összetett kezekkel kértem a királyt: mellőzze a függetlenségi pártot és hagyja kívül az én személyemet minden kombinációból, — akkor már hiába minden.” És csakugyan minden hiába volt.

## Hogy történik a népszámlálás?

### Készülődés az összehírára.

A megszállott területek parancsnoka elrendelte a város területén lakó mindazon férfiak és nők nemzetiség szerinti összeírását, akik 12-ik életévüket betöltötték. Ennélfogva felhivatnak Debreczen város területén állandó bejelentett lakással bíró nem magyar nemzetiségű állampolgárok, hogy folyó évi január hó 20-án és 21-én a termelők és tanyasiak a rendőrség épületében, a testületekbe tartozók a városháza közgyűlési termében (I em.), a többiek a lakásuk szerint illetékes lisztirodában összeírás végett rendőrségi lakás-bejelentőlapjaikkal feltétlenül jelentkezzenek.

Akik ezen felhívásnak eleget nem tesznek, a törvény teljes szigorával fognak büntettni.

Debreczen, 1920 január 19.

Polgármester.

A f. hó 19-én kibocsátott hirdetményt a következőkkel egészítem ki:

Mindazon Debreczen város területén lakó nem magyar nemzetiségű férfiak és nők, akik 12-ik életévüket betöltötték, f. hó 22-én, azaz csütörtökön is jelentkezhetnek.

A jelentkezés alkalmával a rendőri lakásbejelentő-lap felmutatandó.

Egy háztartáshoz tartozó egyéneket a családfő vagy annak megbízottja is helyettesítheti.

Jelentkezni lehet a következő helyeken:

A termelők és tanyasiak a rendőrségen (Kossuth-utca 20. I. em. 46.) A testületekhez tartozók a Városháza közgyűlési termében I. em. A többi nem magyar nemzetiségűek a lakásuk szerint illetékes lisztirodáknál.

A magyar nemzetiségűek egyelőre nem jelentkeznek.

Akik a felhívásnak eleget nem tesznek, a törvény teljes szigorával fognak büntettni.

Debreczen, 1920 január 20.

A polgármester nevében:

Csóbán, főlevéltárnok.

## 35. sz. Rendelet.

1920 január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága”, a katonai büntető törvény-

könyv a 32. §. és 57. §. alapján elrendeljük a következőket:

1. A tisztán átkelni titokban lebélyegzetlen koronákkal szigorúan el van tiltva.

2. Lebélyegzetlen koronákkal csak azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kapnak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól”, amely igazolványban meg van jelölve, az összeg, amellyel meg lesznek fizetve, a Budapest város részére engedélyezett élelmiszerek. Ezek az igazolványok az „átkelesési helyen” láttamozva lesznek és csakis egy átkelesre érvényesek.

3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélyegzetlen pénzt hoznak a katonailag megszállott területre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntetve, — és a pénz tőlük elkoboztatik. — Az ítélkezés joga a katonai bíróságot (Pretoratus) illeti.

4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemcsak-hogy lebélyegzetlen pénzt hoztak át engedély nélkül, hanem ez által titkos propagandát szolgálnak, vagy bármimást, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbírószághoz” lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap múlva.

Az Erdélyi csapatok parancsnoka:

Mardarescu, tábornok.

A fordítás hitelül:

M. Zegreanu, főhadnagy,

20. hadosztály információs iroda főnöke.

## Az árvizsgáló-bizottság árszabályozó munkája.

Az árvizsgáló-bizottság értesíti a közönséget és az érdekelteket, hogy az árjegyzékek vizsgálata a lapokban közölt módon legközelebb megkezdődik. Erről az árvizsgáló-bizottság annak idején hirdetményt fog kibocsátani. Most már figyelmezteti az iparosokat, hogy az általuk készített munkákról a megrendelőnek részletes számlát adjanak, amelyben a felsorolt nyersanyagok, munkabérek és polgári haszon részletesen felsorolva legyenek.

A kereskedők úgy, amint azt a fennálló törvényes rendelkezések alapján a rendőrfőkapitányság elrendelte, kötelesek árjegyzékeiket üzleteikben feltűnően szembetűnő helyre kifüggeszteni. Az árjegyzékek benyújtásáról későbbi hirdetmény fog rendelkezni.

Felhívja a legitim kereskedőket és iparosokat, hogy minden oly esetben, amikor arról szereznek tudomást, hogy tisztességtelen versenytársaik konjunkturális helyzet kihasználásával a közönséget megszaroló módon szabják meg árait, akár az árvizsgáló-bizottságnál, akár a rendőrfőkapitányságnál,

nál tegyenek panaszt, mert minden intézkedés megtörtént arra nézve, hogy a legális polgári hasznon felül számítók és visszaéléseket elkövetők ellen a legszigorubb eljárás tétessék fogantatva. Az árvizsgáló-bizottság a visszaéléseket bejelentőkkel szemben a legszigorubb diszkreciót biztosítja.

Debreczen, 1920 január 20.

Az árvizsgáló-bizottság:  
Kazinczy, elnök.

## Hova lett a Kisgazda-Szövetség pénze?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Még a Károlyi éra alatt Földmunkások és Kisgazdák Országos Szövetsége címen szociálista szervezet alakult Debreczenben. A szövetség emőke Angyal Károly, ellenőre Dudas Gábor, pénztárnokai pedig Szökös Gábor, Szabó János és Nagy Lajos lettek. A megszűlés alkalmával a vezetőség magához vette a szövetség mintegy 24.000 koronanyi vagyonát és elutaztak, hogy azt beszovaltassák a központba. Mindegyik negy-negy ezer koronát vitt magához, csupán Dudas vitt 3600 koronát. A pénzt azonban nem szolgáltatták be a központba, hanem egyideig a vidéken éltek, majd visszajöttek Debreczenbe, amikor is a rendőrség megindította ellenük az eljárást és az ügyészség sikkasztás miatt emelt vádat ellenük, azonkívül Stelezer Mária ellen, aki Angyalnak volt a bizalmasa és együtt is költöttek el a pénzt.

A tegnapi megtartott tárgyaláson a vádlottak tagadták, hogy a pénzt elszikkasztották volna. Azt adták elő, hogy állást nem kaptak és a pénzt megelhetésre fordították.

A bíróság a vádlottakat, miután ellenük feljelentés nem tétetett, felmentette, csupán Stelezer Mária itélte el orgazdaság vétségéért egy heti fogházra.

**Ha jól akar mulatni!**  
Okvetlen jöjjön el január 24-én az Arany-Bika disztermében reggelig tartandó jelmezes táncmulatságra

Alapított 1891.

Drágaköveket, arany- és ezüst ékszereket bárkinél magasabb áron vesz és legolcsóbban árusít

**BLATTNER,**  
órák és ékszerész,  
Kossuth-utca 4.

Óra- és ékszerjavításokat olcsón és pontosan eszközöl.  
Alapított 1891.

## Kihágási eljárás harmincöt debreceni hentes ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A rendőrségen harmincöt debreceni hentes ellen indult meg most kihágási eljárás. Ennek a szokatlan tömeges eljárásnak igen érdekes előzménye van. Az e hó 16-iki lapokban hirdmény jelent meg a maximális árak felfüggesztéséről. A hatóság ezzel az intézkedéssel azt célozta, hogy a beszerzést megkönnyítse. A hirdmény szerint a felfüggesztő rendelet e hó 18-án lép életbe. A hentesek azonban még 16-án bezárták üzleteiket és az üzletekben levő hus és zsirneműt hazavitették lakásukra, mások pedig az otthon feldolgozás alatt levő hus és szalonnát nem vitették fel az üzletbe. Nyilvánvaló szándékuk volt ezzel, hogy a rendelkezésre álló anyagot 18-ától kezdődőleg mentől drágábban adják

el. Ugy tervezték, hogy a hus 30-34 koronáért, a szalonnát 50-60 koronáért fogják adni az eddigi maximális 24 koronás, illetve a szalonnát 34 koronás árak helyett.

A hentesek sztrájkjáról tudomást szerzett a hatóság. A detektívek egész raja ment szét a városba és megállapították, hogy melyik üzletek vannak zárva és hogy hol szállították el az árukat. Harmincöt feljelentés érkezett dr. Vass János rendőrkapitányhoz hentesek ellen árdrágítás és élelmezési cikkeknél a közfogyasztás elől való elvonása miatt. A feljelentett hentesek egy részét e hó 24-re, másik részét e hó 26-ára idézte tárgyalásra az eljárást vezető Vass János rendőrkapitány.

## Mérlegkészítő tanfolyam Debreczenben

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az állami mértékhiitelesítő hivatal közegei és a rendőrség kiküldöttei együttesen szokták a városban levő mértékhiitelesítési ellenőrzéseket eszközölni az egyesületekben és kiárusító helyeken. Legutóbb is volt ilyen ellenőrzés, de a jövőben még sűrűbben fognak ilyen ellenőrzéseket tartani. A legutóbbi szemle alkalmával igen sok hibás és nem hitelesített mérleget és súlyt koboztak el.

Tekintettel a jelen anyagbeszerzési nehézségekre és az anyaghianyra. Márk Endre főispán polgármester felvetette azt az igen életrevaló és helyes gondolatot, nem lehetne-e egy létesítendő mérlegjavító tanfolyam megtartásával felhasználni ezeket a rendőrileg elkobzott és megsemmisítésre ítélt rossz mérlegeket s nem lehetne-e azok kijavításával munka és kereset nélkül levő iparosok egy részét kenyérkeresethez juttatni. A szaktanításnál ezek a mérlegek nagy szolgálatot tesznek s ezenfelül több mérleg használható részeiből új mérlegeket lehetne összeállítani.

Márk Endre főispán tehát a rendőrséget felhívta, hogy ezentúl az elkobzott hibás mérlegeket és súlyokat erre a célra gyűjtse össze. Egyben megbízta a főispán Sztankay F. Béla okleveles vas-kohómérnököt, a debreceni állami fémipariskola igazgatóját és Macho Ferencet, a debreceni mértékhiitelesítő hivatal főnökét, hogy egy mérlegjavító tanfolyamnak létesítését a fémipari szakiskolán — ahol több ipari továbbképző tanfolyamot szoktak tartani — mielőbb hajtsák végre.

**SPORT**

A tavaszi footballbajnokság. A MLSz debreczeni kerülete tegnap küldte szét a taggyesületekhez a tavaszi bajnokság pro-

pozícióit. A nevezés határideje február 1. és utána néhány nappal az intéző bizottság megejtja a sorsolásokat, amelyet máris nehezen vár a sportközönség. Az első bajnoki mérkőzés március 9-én lesz. A bíróvizsgákat még e hó folyamán megtartja a Kerület, úgy, hogy a bajnoki szezon megkezdésekor már kellő számú vizsgázott bíró fog a mérkőzések lebonyolítására rendelkezésre állni.

## Elzárásra ítélt nagybirtokosok.

Eladták a vetőmagot.

A debreceni rendőrségen tegnap dr. Vass János rendőrkapitány 15-15 napi elzárásra és 6000-6000 korona pénzbüntetésre ítelte Juhász Konrád és Brand Imre elepi nagybirtokosokat. A súlyos büntetésre az adott okot, hogy a birtokosok a közlelmezési hivatal által kiutalt vetőmagot eladták, még hozzá vásárlási engedély nélkül idegen gabonakereskedőnek. Súlyosító körülmény gyanánt szolgált, hogy nem kevesebb, mint fél vagon gabonaművekről volt szó, ennyit adott el a két nagybirtokos akkor, mikor Debreczen és Hajdúmegye élelmezése is alig biztosítható. A deliktumban másik súlyosító körülmény volt, hogy a gabonaművet a maximális áron felül, mázsánként 300 koronáért adták el. A hatóság nagy súlyt helyez arra, nehogy megismétlődjenek olyan esetek, hogy a vetőmagot eladják egyesek és így a jövő évi termést veszélyeztessék. Innen van a súlyos ítélet, melyet különben a két birtokos megfélebbezett.

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlom Gözmosó, vegytisztító, kelme és ruhafestő vállalatomat, hol gallérok, kézelők 14 nap alatt, férfi és női ruhák tisztítását, festéseket 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. Becses pártfogást kér

Hungária gözmosó, kelme-festő, vegytisztító vállalat.  
Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

## Megfojtották az apjukat.

Két elvetemült fiu borzalmas tette.

Vasárnap este megfojtva találtak lakásán Kiss Gábor jómódu vésztoi kisgazdát;

szájába kendő volt gyömszőlve, amit fadarab-bal nyomtak mélyen le a torkára, úgy, hogy fogai is ki voltak ütve, nyakán pedig zsinogelés nyomai látszóttak.

Kis Gábort a falu ugy ismerte, mint keménytermészetű, szigorú embert, aki fiával is szigorúan bánt. Két évvel ezelőtt egyik suhanc fia rá is lött édesapjára, amiért a törvényszék felévi rab-ságra ítélte. Azóta a fiu kiszabadult és allandóan rossz viszonyban élt apjával.

A gyilkosság gyanuja alatt le-tartóztatták és a gyulai ügyészséghez szállították az aldozat feleségét és két legény fiát, mert a fama faluszerte azt sugja, hogy

az asszony felbujtására két fia követte el a gyilkosságot.

Ezt a gyanút táplálja az a körülmény is, hogy az asszony is rossz viszonyban élt az urával, külön is lakott tőle jó ideig s csak az utóbbi időben tért hozzá vissza.

Kiss Gáborról tudta az egész falu, így fiai is tudhatták, hogy mostanában a disznók árából 20.000 koronát kapott. Nem lehetetlen, hogy ezt akarták kézhez kaparintani a sötétlelkű fiuk s ezért ölték meg apjukat.

## Nagy forgalom a tőzsdén.

Január 14-én a budapesti tőzsdén ez volt a helyzet: Az értéktőzsdén a hausse ma is tovább folytatódott. A forgalom rendkívül nagy arányt öltött és az akció kedv az egész vonalra kiterjedt. A vezetőpiacon átlag 20-30 koronával javultak az értékek.

Itt elsősorban a Rima részvény vonta magára a figyelmet. A bécsi vaspiaac hausse mozgalmával kapcsolatosan 300 koronával emelkedett. A Salgó is igen szilárdan tartotta 4000 koronás kurzusát. A bányapiacon a hausse újult erővel tört ki. A Magnezit 1000 koronával emelkedett, Az Általános kőszén 500, a Szászvári 300, a Kohóért 200 koronával nagyobb árat fizettek, mint legutóbb. A vaspiacon a Fegyver 100, a Koburg 80, a többi érték sorban 20-30 koronával drágult. Az ipari értékek szintén tetemesen emelkedtek és igen szilárdan zárultak. — Valutafolyamok: lei 400-410, márka 365-370, dollár 165, rubel 228, Napoleon 550, szokol 234, frank 14:80, font 6:16.

## A legjutányosabb árban

szállít fát, úgy a nagyerdőről, mint az epreskertből

Józan és Hajdu  
Péterfia-u. 25. szám.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

## HIREK

### Bikaanászmenetben.

Egy regényes házasság.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Néhány hónap előtt, amint akkor ezt világszerte közölték a lapok, az angol előkelő társaságnak egyik fiatal nőtagja, miss Peggy Fischer egy fiatal embert sajtáságos módon mentett meg a haláltól. Együtt sétáltak, amikor hirtelen egy hatalmas bika tünt föl és a fiatal embert, Arthur Marshallt, megakartta támadni. A fiatal ember a veszélyes helyzetben elvesztette a fejét és futni kezdett, amint csak birt anélkül, hogy arra gondolt volna, hogy az ifjú hölgy, aki az ő férfiúi oltalmára volt bizva, maga is veszélyes helyzetbe került. A bika azonban miss Peggy Fischert figyelembe sem vette. Fischer kissasszony azonban igen bátor és elhatározott leány léteire segítségére jött Arthur Marshallnak s mivel igen jó lovasnő, a bika hátára vetette magát, amelyet a szokatlan teher annyira megiegett s azon annyira elcsodálkozott, hogy nem folytatta Arthur Marshall üldözését, hanem lovasnőjével az ellenkező irányban szép lassan ellépkedett. Ez alatt azonban már néhány gulyás sietett elő, akik tanui voltak a ritka látványosságnak és a szökevényt lefogták.

E hőstettért, amelyet az összes angol lapok annak idején közöltek, miss Peggy Fischert a polgári érdemekért járó Viktória kereszttel tüntették ki, ami magas és csak jól megzolgált tettekért járó kitüntetés. Mister Marschallnak annyira imponált a bátor fiatal leánynak ez a tette, hogy fölajánlotta neki szívet és kezét. A házasságkötés igen romantikus formában ment vége, amennyiben a bikát, amely ugyszólván összehozta a két fiatal embert, a nászmenetben vezették, amikor a fiatal pár a templomba ment. A menyasszony egy hat paripa által vont kocsiba ült s a lovakat hat leány tartotta, míg a vőlegény, — akinek ez alkalommal legtávolabbról sem jutott eszébe, hogy elszaladjon, mint azon a napon, amikor feltalálták egymást, — egy paripán ülve büszkén tekintett a kocsiban ülő menyasszonyára. Megállapítható előre, hogy ebben a házasságban nem mister Arthur Marschal, hanem az ő bátor felesége — fogja viselni a nadrágot.

**Uj titkár.** Erős Sándort, a Turul Biztosító Intézet főtisztviselőjét a debreczeni főügynökség titkárává nevezte ki az igazgatóság.

**A közönség szíve.** Debreczen nagy és jó szíve nem feledkezik meg a szegényekről. Tegnap is több adományt kapott az Egyetértés szerkesztősége a nyomor enyhítésére. Némó név alatt a Tócskerti nyomorgó Bányai-család részére küldött 50 koronát, amelyet rendeltetési juttatunk. N. N.-től pedig 40 koronát, amelyet kívánságához képest az Egyetértés gyorssegélyalapjához csatoltunk. Ugyancsak N. N. néven kaptunk

## A párisi sajtó a magyar békéről.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A legfőbb tanács már átadta a magyar bekezelegatúsoknak a magyar békeszerződést. Ezzel kapcsolatban az Echo de Paris a következőket írja: „Magyarország 64 vármegyéjéből csupán 14 marad meg, területe 325,000 négyzetkilométerről 97,000 négyzetkilométerre csökken. A lakosságá-

nak száma huszonegy millió helyett hét és fél millió lesz. A békeszerződés folytán több mint két millió magyar kerül idegen uralom alá. Magyarország elveszíti Pozsony, Temesvár, Nagyvárad városokat, a Zsilvölgyi bányákat és a máramarosi sóvidéket.”

még 20 koronát, mely szintén az Egyetértés gyorssegélyalapját gyarapítja.

**A statusquo** Izr. elemi fiú- és leányiskolában a tanítás folyó hó 25-én újból megkezdődik.

**A nyugdíjellenőrző-bizottság ülése.** A közgyűlés elé kerülő nyugdíjazási, özvegyi nyugdíj és ellátás megállapítására vonatkozó ügyek előkészítése végett — amint ezt megírtuk — Márk Endre főispán a nyugdíjellenőrző-bizottság ülést január 21-re, szerdán délelőtt fél 12 órára hívta egybe a polgármesteri hivatalba. A gyűlés tárgysorozatán Vadas Mózes rendőrbiztos, Kádár István irnok, Nagy István utkaparó, Nagy Márton és Balogh Sándor hajduk és Módis Mihály erdőőr nyugdíjazása, több özvegyi ellátás, gyermeknevelési járulékra és szolgálati időnek beszámítására vonatkozó ügy szerepel.

**Saját gyártmányú kalapok izléses formákban kaphatók Frank Edénél (vármegyháza mellett).**

**„Öten nyomorgunk egy ágyban.”** A Homokkertből kaptunk egy fájdalmas levelet. Egy szegény özvegy asszony — az ura gyárimunkás volt — írja benne: „Négy kis gyermekem van, jó tanulók az iskolában, csak az a fájdalom, hogy nincs, mit egyenek. Mert igazán nincs semmiük se. Se krumpli, se liszt, se tűzrevalónk. Éjjel is nagyon fáznak. Nincs még, amivel betakarózzunk sem. Öten nyomorgunk egy ágyban...“ Patay József, a Homokkerti ref. Olvasóegylet érdemes elnöke tanusította a levelet, hogy ez a család a legnagyobb nyomorban van. Eddig is csak az Olvasóegylet segítségével tengette életét. Az Egyetértés szerkesztősége az Egyetértés gyorssegélyalapjából a szegény családnak nyomban kiutalt 50 korona gyorssegélyt. Ugyancsak az Egyetértés szerkesztőségéhez fordult özv. Földvári Sándorné Nyil-utca 111. szám alatti lakos, 74 éves, egy magával is jötehetetlen öreg asszony. — Nincs betevő falatom sem! — panaszkolta keservesen és

most nincs senkim se. Az Egyetértés gyorssegélyalapjából számára is nyomban kiutaltunk pilanatnyi segítséget.

**Férfi fehérneműeket izléses kivitelben készít Frank Ede kalap- és url divat üzlete.**

**Műszereket loptak a betörők.** A nagyvárad rendőrség táviratban értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy ott négy lakatos és műszerész üzletet, illetve műhelyt törtek fel eddig még ismeretlen tettesek. A nagyvárad rendőrségnek az a gyanuja, hogy a tettesek notórius betörők, kik így akartak szerszámokat szerezni veszedelmes mesterségük folytatásához. Nincs kizárva az sem, hogy a betörők Debreczen felé veszik utjokat. Éppen azért minden előkészületet megtett a rendőrség méltó fogadtatásukra.

**Számonkérőszék.** Márk Endre főispán-polgármester az e hó 23-ra tervezett számonkérőszék megtartását február 6-ra halasztotta el.

**Ki volna hajlandó** egy 8 éves egész árva kis leányt örökre, vagy gondozásra elfogadni, értekezni Kiss László árváinál, Teleki-utca 86., vagy Nagy Imre gyámnál, főposta.

**Dr. Szöllösi neml betegeknek rendel.** Hungaria-épület.

**Estek a lóarak Budapest.** Budapestről jelentik: Az utóbbi időben a lóarak estek. Mig néhány héttel ezelőtt egy igás lónak az ára 36,000 korona volt, most 18,000—30,000 korona között lehet vásárolni. A vágólovak ára emelkedett. Egy levágásra való ló ára 2000—5000 korona.

**Boer-telep háta mögött** (sámsoni-ut, utolsó ház) elterülő föld lakóház és gazdasági épülettel.

azonnal kiadó. Bővebbet ifju Nagy Lajosnál, Bösözörményi-ut 3. (Kefegyár.)

**Templomi- és temetési énekkar.** Szabó Lajos ref. orgonista-kantor vezetésével a debreczeni eszmadia szakosztály kebeléből alakult meg annak idején a templomi- és temetési énekkar, amely szép és ügybuzgó tevékenységet fejt ki. Az emelkedett szellemű, igen képzett énekkar legutóbb újév napján szerepelt a Kossuth-utcai református templomban, ahol gyönyörű énekszámokkal szerzett a templomban lévő híveknek igaz és mély élvezetet. Az énekkarban derék eszmadia iparosaink, élükön Mester Lajossal, a szakosztály érdemes elnökével, fejtik ki a legodaadóbb munkásságot. Az énekkar nevében egy küldöttség a vezetőségben az egyik elnöki tisztséget dr. Szalai Ferencnek, az Egyetértés felelős szerkesztőjének, óhajtottá följánlani, aki az alábbi meleg-hangu nyilatkozatot tette:

— Mindenki iránt igaz megbecsüléssel és szeretettel, de egész szívemmel kálvinista ember vagyok. Ha valahol, úgy az urak körében csakugyan otthon és jól érezhetném magam. Am kálvinista őszinteséggel be kell vallanom, hogy sokkal inkább elvagyok foglalva, semhogy bárminő tisztségnek is eleget tudnék tenni. Ezért nem válalhattam el eddig sem semmiféle érdemtelten csekélységem iránt megnyilvánuló megtiszteltetést. Am azon a helyen, ahol most állok, az én igénytelen munkásságom egyformán mindenki: az egész közönségé. Boldog leszek, ha az önök nemes, szívemig érő szép ügyét, bármilyen csekély mértékben is, elősegíthetem. Forduljanak hozzám bizalommal, én mindenkinek s az uraknak is készséggel állok rendelkezésére. Kérem adjak át leghálásabb köszönetemet és legszívélyesebb üdvözlőmet az énekkar valamennyi derék, lelkes tagjának.

Az énekkar küldöttsége a legteljesebb megértéssel fogadta dr. Szalai Ferenc őszinte szavait, amelyet tolmácsolni fognak az énekkar tagjainak.

**Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.**

**Wiener Ilonka újabb büntetése.** Wiener Ilonka bodegásnőt a rendőrbíróság egyizben 2 hónapi, másodizben hat hónapi elzárásra ítélte. Tegnap ismét szerepelt Wiener Ilonka ezuttal a törvényszék előtt. A bodegásnő egy rendőrt, aki egy árdragitási esetét leleplezte, 25 koronával megakartá vesztegetni. A törvényszék háromheti fogházra ítélte vesztegetés címén. Wiener Ilonka felebbezett. A tábla az ítéletet jóváhagyta. Tegnap hirdették ki a törvényszék az ítéletet Wiener Ilonka előtt.

**Gazdálkodó Ifjak** kis próba táncestélye a Royalban f. hó 21-én szerdán délután 4 órai kezdettel, melyre az érdeklődőket ezuton hívom meg. Tisztelettel ifj. Schaff János.

**Fényképek utazási és egyéb arcképes-igazolványokba azonnal is elkészülnek** jutányos árban Gábor utóda fényképszéknél Csapó-utca 10.

**Szamuely László megakart házasodni.** A budapesti törvényszéken most tárgyalják Szamuely László, a hírhedt Szamuely Tibor fivérének büntügyét. A rendőrség még a tárgyalás előtt kikutatta Szamuely minden bűnét és a bűnlajstromát 44 oldalas jegyzőkönyvben állította össze. Szamuely, aki tudvalevőleg a Kelemen árnevet használta bujdo-

T. c. vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

# fa- és széntelepünket

Ispotály-utca 19. sz. alá helyeztük át.

## Schuschitzky János és Tsa

(Városi iroda Szent-Anna-utca 7. sz.)

sása ideje alatt, annyira biztonságban érezte magát, rejtekhelyén, hogy meg akart házasodni. Megismerkedett egy kereskedő családjával és a kereskedő leányával két héttel letartóztatása előtt megtartotta eljegyzését. Váratlanul jött letartóztatása kellemetlen meglepetést okozott menyasszonya családjának.

**Adebreczeni gazdasági akadémián a karácsony óta szünetelő előadások február hó negyedikén újra megkezdődnek.**

**◆ SZINHÁZ ◆**

**Csokonai-színház műsora:**

Szerda C) bérlet Himfy dalai vigjáték. Csütörtökön A) bérlet Sörgallium szimfonia.

Péntek B) bérlet Drótostót operett. Szombaton délután Heidelbergi diákélet énekes vigjáték.

Szombaton este C) bérlet Bohém-szerelem, Varázshegedű operett. Vasárnap délután Koldusgróf operett Este Csárdáskirálynő operett.

**Vig-színház műsora:**

Szerdán Bohém-szerelem, Varázs-hegedű operett.

Csütörtökön nincs előadás.

Pénteken nincs előadás.

Szombaton este Két árva szimfonia.

**Füredy F. Gusztáv** második előadására, 1920 február hó 16-án, melyen *Vass Mancí* dalművész közreműködésével bemutatásra kerül a *Dal a XIX. században*. Jegyek már előjegyezhetők Gárdos könyvkereskedésében. Miután az első előadás közönsége a további előadásokra a jegyeket már javarészt előre lefoglalta, kéretnek a t. érdeklődők, hogy a második előadásra a még meglévő jegyek fölött mielőbb rendelkezni sziveskedjenek. Az előadások mindig a Zenede fűtött hangversenytermében lesznek megtartva.

**Debreczeni szerzők darabja.** A színház hétfele este mutatta be a Vigszínházban a Bohém szerelem című operettet, mely debreczeni szerzők, Rényi István és ifj. Liszt Nándor műve. Rényi István unokaöccse Rényi Aladárnak, a Kis gróf népszerű komponistájának, ifj. Liszt Nándort is ismerik már írói munkásságáról. A tehetségre valló darabot rokonszenvesen fogadta a közönség, sokat és buzditóan tapsolt a fiatal szerzőknek.

**A színházi iroda jelentései:** A *Bohém-szerelem* nagy sikere arra készítette az igazgatóságot, hogy szombatra is műsorra tűzze a Varázshegedűvel együtt a gyönyörű zenéjű Rényi-Liszt operett újdonságot, mely ezuttal nagyobb dimenziókkal a Csokonai-színházban kerül színre. — *Sárga lilium* csütörtökön kerül színre a Csokonai színházban. — *Két árva* regényes szimfoniából folynak az előkészületek. Szombaton és vasárnap este kerül színre a Vigszínházban.

**Harmadik kamara-est.** A kamaraesték lelkes művész-gárdája folyó hó 27-én rendezi az Urániában harmadik művész-estélyét. A műsor ezuttal is elsőrangúnak ígérkezik. Értékes apró buettek és magánszámok kerül-

nek sorra. A fő női szerepeket Ujjfalussy Juci, Ninger Irén és Kovássy Irén játsszák, míg a férfiszereplők a kamaraesték lelkes rendező gárdájából kerülnek ki.

**Wanda Treumann,** a kitűnő német színművész főszereplésével a „Legendás boldogság” című négy felvonásos drámát mutatja be az Apolló, a műsor másik slágere a „Dobon szerzett völegény” című három felvonásos vigjáték, mindkét film új, Debreczenben először van műsoron.

**Új műsor a Varletében.** Ma, szerdán, teljesen új fehér-családi műsor kerül színre az Arany-Bika mozi-varletében. — Szántó Mancí, Major Lonci, Kormos Ica, Kállay, Kun, Váradi és Fernando új kuplékat énekelnek, Robe, a divatkirály pedig új kreációkat mutat be a színpadon. — Színre kerül egy kacagtató egyfelvonásos, címe: „A halhatatlan család”. Előadás kezdete fél 9 órakor.

**Robe, a divatkirály szenzációs mutatványával még csak két napig vendégszerepel az Arany Bika Mozi Varletében.**

**Cenzurat de Sublocotementul Horia.**

**TARR MIHÁLY**

törv. bej. cég

általános ügynöksége Király-utca 2. szám

**ingatlan eladási hirdetései**

1. Boldogfalva-utca 8. sz. nagytelekű ház, májusra beköltözhető lakással.
2. Csónka-utca 5. sz. jó kis családi ház, májusra beköltözhető lakással.
3. Csónka-utca 8. sz. családi ház, májusra beköltözhető lakással.
4. Vendég-utca 8. sz. családi ház, azonnal beköltözhető lakással. Lakó az udvarban nincsen!
5. Timár-utca 16. sz. építkezésre kiválóan alkalmas nagy telek, a rajta levő keresztpályán levő azonnal beköltözhető lakással.
6. Rakovszky-utca 36. sz., nagytelekű ház.
7. Bozay-telep, Bozay-utcai kis ház, azonnal átvehető és beköltözhető.
8. Bozay-telep bejáratánál 250 négyszögöl gyümölcsös, 75 négyszögöl külön udvarban lévő kis házzal, azonnal átvehető és beköltözhető.
9. Bozay-telep, Szép-utca 2. szám alatti kis ház, 600 négyszögöl területű udvarral, sertéshizlalóval. Azonnal átvehető és beköltözhető.
10. Homokkert, Harsányi Gusztáv-u. 20. sz. alatti jó kis ház, 300 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, májusra beköltözhető lakással.
11. Homokkert, Szabó Kálmán-utcában 1100 négyszögöl területű szőlő, három utcára frontál épített csinos lakóházzal.
12. Csapó-kert, Kurucz-utca 64. sz. kis ház, szőlő- és gyümölcsös.
13. Tócsa-kert Aczél-utcában 1500 négyszögöl területű konyhakerti veteményes, a rajta levő jó kis házzal.
14. Varga-kert, K. Tóth-u. 6. sz. több rendbeli lakásból álló ház, 340 négyszögöl gyümölcsös, májusra beköltözhető lakással.
15. Nyil-utcán építkezésre alkalmas telkek.
16. Csillag-utca 82. sz. ház, azonnal beköltözhető lakással, családi körülmények miatt.
17. Mór-cs-telep Dugovics Titusz-utcában egy modern építkezésű, tiszta cseréglázból épült, cseréppel fedett

**Nincsen szükség!**

a drága gyertyára, pótolja a Biró és Tóth találmányu dox gyertya, minden égő anyaggal világít, pár fillérré kerül 5-6 órai világítás, Csinos erős kivitel, könnyen kezelhető, robbanás kizárva, langszabályozóval, tehát éjjeli lámpásnak is igen alkalmas. Kapható Tóth Gyula lakatosműhelyében. Kossuth-utca 11. sz., második udvar. Ezen nagyon praktikus és éppen aktuális találmány szabadalmával is eladó.

**Száraz tűzifa**

**elsőrendű bükk és cser, valamint kitűnően égő száraz akácfa, felaprítva és ölenként házhoz szállítva, bármilyen mennyiségben kapható**

**Holczer János**

villanyerőre berendezett tűzifavágó-telepén.  
Károly Ferencz József-ut 3/b  
Margit-fürdő mellett.

**Tölgy- és akácfa**  
ölenként és aprítva, házhoz szállítva, a legolcsóbb napi árak mellett kapható  
**EMERICH VILMOS**  
Hatvan-utca 10-ik szám alatt.

**APRÓHIRDETÉSEK**  
Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szeve \*\*\*\*\* duplán számítatik. \*\*\*\*\*

**LEVELEZÉS**

Nem bánja meg, Remény, Egy önzetlen diskrét fiú, Tündérkék, Kellemes órák, Török, Medics, 20 éves jelgére szóló levelet igazolt tulajdonosa átveheti e lap kiadóhivatalában.

Önzetlen és diskrét flunak levele van és sürgősen vegye át. 228

Nem bánja meg jelgére szóló levelet kérem sürgősen átvenni. 227

**AJÁNLAT**

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay irodá. 216

Fafuvarozást azonnali szállítással és vidéki fuvar vállalatok. Fuvarfelvétel Piac 17. vasúletben, vasárnap József főherceg-u. 11, keresztpályát. 2754

Szegény hadiözege a megelőzés nehézsége miatt örökbeadja egy 6 éves és egy 4 éves fiát jobb családhoz. Tudakozódni lehet a Bika-szálloda mosóházában. 209

Selyem- és üvegfestést vízfestéssel emléktárgyaknak vállalatok. Darabos-u. 35, kapu alatt. Ugyanott egy utazó téli bunda eladó. 284

Gazdálkodók részére szép fekete és színes ruhákat úgy készíten, mint mérték után a legjobb kelmékből készít Lovovits Sándor férfiszabó üzlete, Csapó-utca 9. 212

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. 1. emelet. 230

Igazolványokba való képek kiváratra öt perc alatt elkészülnek. Verseny műterem, Csillag-u. 16. 18

Román nyelven kérvényeket készítetek. Schwarcz, Szechenyi-u. 31. 226

Tűzifa tölgyhasáb felaprítva méter-mázsánként átvan koronáért beszerezhető Unió tűzifa-részvénytársaságnál Ispóty-telep 1. 208

**KERESLET**

Kézimasamód leányok felvételnek nagyobb fizetéssel. Jungreisz Mari női kalap üzlet. 225

**ELADÁS**

Hosszu téli utazó-kabát báránnyal bélésű, sárga cipő teljesen új, jutányos áron eladó. Czegléd-utca 14, utcai lakás jobbra. 12

Jó karban levő (zöld) gyermek-ágy eladó. Garay-u. 18. szám (földszint). 235

Pedálos Schunda cimbalom alig használt eladó Szechenyi-u. 51. 231

Eladó 2 öl hasábfu, 1 három változatú „Pajler”-féle harmónium és 1 ócska cin-kád Jókai-utca 50. sz. alatt. 229

Egy férfi és egy női kalucsni eladó Egyháztér 5, hátul az udvarban. 232

Eladó egy kis Singer varrógép és egy jó hangu gramofon lemezekkel Arany János-utca 20, házfelügyelőnél. 233

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:  
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata